

14 АВГУСТА 2015 ПЯТНИЦА № 90 (1406)

WWW.OGIRK.RU

Дороги лучше – Байкал ближе В Нижнеудинском районе ликвидирован последний грунтовый разрыв между западом и востоком России

Автопробег «Дороги лучше – Байкал ближе» проходил с 10 по 12 августа по маршруту Новосибирск – Красноярск – Иркутск. За три дня его участники преодолели почти 2 тыс. км. В составе колонны по сибирским дорогам проехал руководитель Федерального дорожного агентства Роман Старовойт. В Нижнеудинском районе глава Росавтодора и врио губернатора Приангарья Сергей Ерошенко торжественно открыли новый участок дороги, с вводом в эксплуатацию которого ликвидирован последний грунтовый разрыв на трассе, соединяющей западную часть России с восточной. В завершение автопробега в Иркутске состоялась научно-практическая конференция «Развитие транспортной системы России. Дороги Сибири».



По России – по асфальту

Автомобильное путешествие по дорогам Сибири задумывалось не просто ради автопробега – это было выездное совещание, участники которого останавливались на объектах ремонта и реконструкции, смотрели, как содержатся те или иные участки трассы.

В Нижнеудинском районе Роман Старовойт и Сергей Ерошенко открыли сразу два важных объекта федеральной дороги Р-255 «Сибирь»: путепровод через железнодорожные пути и новый участок трассы на месте 17-километрового грунтового разрыва.

Строительство путепровода было начато в мае 2013 года и завершено строго по графику. Стоимость объекта составила 800 млн рублей. Благодаря его вводу в строй автомобилисты не теряют времени в ожидании на железнодорожном переезде. Кроме того, путепровод обеспечивает комфортное транспортное сообщение для жителей Нижнеудинска, так как железнодорожная разделяет город на две части.

Работы по ликвидации грунтового разрыва стоимостью 3 млрд рублей тоже велись с мая 2013 года, однако завершить их удалось на месяц раньше заявленного срока.

В Приангарье большое внимание уделяется транспортной инфраструктуре. В этом году Федерация выделила Иркутской области почти 10 млрд рублей на развитие федеральных дорог, в том числе около 3 млрд рублей составили субсидии и трансферты.

– Это последний грунтовый разрыв на федеральной сети дорог, ведущих от западных границ России до Владивостока. То есть теперь на восток страны можно доехать полностью по асфальтированной трассе, – отметил глава Росавтодора и подчеркнул, что запуск движения по данному участку открывает новые возможности для развития Иркутской области, ведь поехать отдохнуть на Байкал теперь захотят многие любители автопутешествий.



Как отметил Сергей Ерошенко, с вводом нового участка федеральная трасса идет в обход села Шеберта Нижнеудинского района. Ранее весь поток транспорта шел через этот населенный пункт. Жители

села нескажанно рады такому дорожному повороту. Теперь они не страдают от шума и пыли, условия жизни стали более комфортными.

Окончание на стр. 2

Усольский район: аграрный, промышленный, туристический Власти Приангарья на месте оценили перспективы территории

ДИАЛОГ

Депутаты Законодательного Собрания Иркутской области во главе с председателем ЗС Сергеем Брилкой, члены регионального правительства, представители общественных организаций провели в Усольском районе насыщенный день: посетили ряд сельхозпредприятий и социальных объектов, ознакомились с народными инициативами, в рамках круглых столов обсудили вопросы развития агропромышленного комплекса Приангарья, перспективы социальной сферы, задачи, стоящие перед органами местного самоуправления.

Семь новых ФАПов и домовые хозяйства

Первое мероприятие в рамках программы визита состоялось в поселке Тельма. Там, на совместном совеща-

нии с представителями администрации Усольского района и думы муниципального образования, были определены основные задачи, которые необходимо решить по итогам поездки по территории.

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области Сергей Брилка обозначил главную цель: определить, насколько в районе и области в целом налажено взаимодействие всех ветвей и уровней власти.

– Барометром здесь является население. На встречах с людьми, в процессе обсуждения насущных проблем, можно легко выяснить, удовлетворено ли население работой власти. Усольский район – один из мощнейших в Иркутской области. Здесь и кадровый потенциал, и замечательные производственные традиции, которые нужно сохранять. В районе есть все предпосылки для поступательного развития не только сельского хозяйства, но и промышленности, – отметил Сергей Брилка.

Представители правительства региона изложили на встрече информацию о положении дел в различных сферах. Николай Эльгерт, первый заместитель министра

сельского хозяйства области, отметил, что агропромышленный комплекс является сегодня одной из приоритетных отраслей. За три последних года из областного бюджета на развитие сельского хозяйства было направлено 5 млрд рублей. Кроме того, не менее 1 млрд рублей на эту сферу ежегодно выделяется из фонда из федерального бюджета. В Приангарье в настоящее время действует целый ряд программ – по поддержке начинающих фермеров, животноводства, молочного скотоводства, развитию сельских территорий.

В ближайшее время стартует программа по поддержке кооперации.

– Объемы производства в отрасли растут. Значит, у нас в области все делается правильно. Глава региона Сергей Ерошенко сказал, что поддержка сельского хозяйства и в дальнейшем будет в приоритете, – отметил в своем выступлении Николай Эльгерт.

Окончание на стр. 2

В Иркутске поставили спектакль о том, как Владимир крестил Русь

3

Хор-Бутырино: репортаж из сибирской глубинки

7

Бурятский обряд небесному казначею провели в регионе

8

НОВОСТИ РЕГИОНА

БРАТСК

В Братске запланированы работы по реконструкции и строительству городских дорог общей стоимостью почти 500 млн рублей. Капитальный ремонт автомобильных дорог в Братске не проводился с 2008 по 2013 годы. Как сообщили в пресс-службе городской администрации, для участия Братска в предоставлении субсидий на капитальный ремонт автодорог из бюджета Иркутской области в 2016 году разработана проектно-сметная документация. В городе будет проведена реконструкция и строительство автомобильных дорог с возведением путепровода. Дорожные работы намечены провести в несколько этапов.

Людмила Шагунова

БАЙКАЛЬСК

В Байкальске завершается строительство четырех домов в микрорайоне Гагарина. Квартиры в них предназначены для участников программы переселения из ветхого и аварийного жилья, сообщили в пресс-службе администрации города. Планируется, что в сентябре новоселье здесь отметят байкальчане, проживающие сейчас в девяти ветхих домах. Всего будут вручены ключи от 102 новых квартир. В них уже установлены приборы учета, сантехника, ведется чистовая отделка. Кроме того, завершаются работы по благоустройству территории.

Оксана Хлебникова

ЧУНСКИЙ РАЙОН

В Чунском районе планируют построить новый физкультурно-оздоровительный комплекс. Как сообщили в пресс-службе районной администрации, подготовка к строительству ФОКа идет уже два года. Администрация Чунского МО подготовила и утвердила проектно-сметную документацию. Объект будет построен по типовому проекту. Подобные сооружения уже построены и действуют в ряде муниципалитетов региона. Планируется, что строительство объекта будет включено в государственную программу «Развитие физической культуры и спорта», рассчитанную до 2018 года.

Людмила Шагунова

УСОЛЬЕ-СИБИРСКОЕ

В Усолье-Сибирском в этом году откроют скейтпарк, построят спортивный комплекс для горожан, оборудуют девять детских игровых площадок и приобретут автобус для воспитанников детской юношеской спортивной школы. Финансирование на эти цели предусмотрено в рамках проекта «Народные инициативы», сообщили в пресс-службе администрации города. Также планируется создать 10 площадок для хранения твердых бытовых отходов, отремонтировать четыре пешеходные дорожки. Всего на реализацию проекта в этом году город потратит 11,1 млн рублей.

Оксана Хлебникова

УОБО

25 шашистов и 18 шахматистов, представители Эхирит-Булагатского, Баяндаевского, Иркутского и Ольхонского районов, встретились на турнире, посвященном Дню физкультурника. Эти соревнования, которые уже можно назвать традиционными, так как они проводятся с 2013 года, проходят на центральной площади поселка Усть-Ордынский. Пальму первенства по шашкам среди женщин завоевала Любовь Алсаева, на втором месте – Татьяна Баядаева. Среди мужчин лидировал Зорикто Энкеев, серебряным призером стал Геннадий Баядаев, известный Усть-Ордынский тренер по шашкам, на третьем месте – Максим Иванов. На шахматной доске (в данном виде спорта участвовали лишь мужчины) первое место завоевал Василий Иванов, на втором месте – Сергей Салдамаев и замкнул турнир лидеров Виктор Ларионов.

Виктор Просекин

ИРКУТСК

15–16 августа на стадионе ИрНИИ состоится 13-й Мемориал иркутских легкоатлетов. Один из инициаторов его проведения – заслуженный тренер России по легкой атлетике Владимир Соловьев, которому сегодня исполняется 75 лет.

– Мемориал проводится с 2003 года на призы известных иркутских атлетов, – рассказал он. – Среди них – мастер спорта международного класса Александр Золоторев, заслуженный тренер России Владимир Карабенцев, заслуженный тренер СССР мастер спорта Валерий Авербух, его сын, один из сильнейших бегунов страны на средние дистанции, мастер спорта Евгений Авербух, один из основателей школы по прыжкам с шестом, мастер спорта Владимир Беломестных, участник Олимпийских игр 1952 года в Хельсинки, бегун Георгий Ивахин, чемпион России по многоборью Александр Зябрев, заслуженный тренер СССР Виктор Седых.

На старте вместе с сильнейшими легкоатлетами Приангарья выйдет гости из Монголии, Приморья и СФО, многие из них – известные мастера по разным видам спорта. Зрители ждут увлекательная борьба на беговой дорожке, в секторах для прыжков и метаний.

В ближайших выпусках газеты читайте материал, посвященный юбилею Владимира Соловьева.

Юрий Юдин

35

тыс. вызовов
может ежемесячно обслуживать «Контакт-центр», куда поступают обращения жителей Иркутской области по вопросам ЖКХ, капремонта и энергосбережения.

Дороги лучше – Байкал ближе В Нижнеудинском районе ликвидирован последний грунтовый разрыв между западом и востоком России

Окончание. Начало на стр. 1

ВИЗИТ

Новый участок трассы, состоящий из двух полос, соответствует всем современным требованиям. Есть тротуары, бордюры, остановочные пункты. Томила Пастушок из поселка Вершина Нижнеудинского района оценила новую дорогу по достоинству:

– Раньше здесь пропасть была – ни проехать, ни пройти. А сейчас такая дорога ровная, гладенькая – газа радуется.

Житель села Шеберта Владимир Шибко отметил не только качество, но и важность новой трассы.

– Такая дорога была нужна обязательно. Теперь по ней можно без проблем и в Тулун к родственникам съездить, и в Нижнеудинск, – порадовался он.

Дороги Сибири – в приоритете

Конечным пунктом автопробега «Дороги лучше – Байкал ближе» стал город Иркутск. В столице Восточной Сибири Росавтодор провел научно-практическую конференцию «Развитие транспортной системы России. Дороги Сибири». В ее рамках прошла международная выставка-форум «Дороги России XXI века». Роман Старовойт и Сергей Ерошенко осмотрели стенды проектных организаций, представители которых обменялись мнениями по дорожным вопросам, представители более 30 регионов России – опытом.

В рамках масштабного мероприятия также прошла международная выставка-форум «Дороги России XXI века». Роман Старовойт и Сергей Ерошенко осмотрели стенды проектных организаций, представители которых обменялись мнениями по дорожным вопросам, представители более 30 регионов России – опытом.

– Федеральная дорожная сеть Сибири является важным связующим звеном, объединяющим сеть автодорог европейской части России и дорожную сеть Зауралья. Федеральные трассы Сибири соединяют с центром России 66% территории страны, на которой проживают почти 26 млн человек и создается более 16% валового внутреннего продукта РФ. Невозможно переоценить значение для обеспечения безопасности страны федерального маршрута «Байкал», который является основной дорогой вдоль протяженного участка границы Российской Федерации. В период до 2018 года на этом маршруте предусмотрено устройство искусственного электросвещения на участках общей протяженностью 21 тыс. пог. м., – сообщил глава Росавтодора.

монтажных сроков эксплуатации дорог до 12 лет за счет широкого внедрения современных технологий.

Он также подчеркнул, что научно-практические конференции Росавтодора чаще всего проводят именно на территории Сибирского федерального округа. За последние десять лет это уже четвертое мероприятие в СФО.

– Федеральная дорожная сеть Сибири является важным связующим звеном, объединяющим сеть автодорог европейской части России и дорожную сеть Зауралья. Федеральные трассы Сибири соединяют с центром России 66% территории страны, на которой проживают почти 26 млн человек и создается более 16% валового внутреннего продукта РФ. Невозможно переоценить значение для обеспечения безопасности страны федерального маршрута «Байкал», который является основной дорогой вдоль протяженного участка границы Российской Федерации. В период до 2018 года на этом маршруте предусмотрено устройство искусственного электросвещения на участках общей протяженностью 21 тыс. пог. м., – сообщил глава Росавтодора.

В Приангарье будут развивать придорожный сервис

Врио губернатора Приангарья Сергей Ерошенко подчеркнул, что тема дорог для Иркутской области особенно актуальна. В настоящее время дорожное строительство в регионе находится на подъеме – в Иркутске создаются новые транспортные

развязки, реконструируется участок Байкальского тракта, строятся множество дорог, вплоть до дачных.

– Сегодня в Иркутской области реализуется целый ряд масштабных проектов. Чтобы их было еще больше, нужно развивать инфраструктуру. В регионе сформирован Дорожный фонд, его наполнение позволяет вкладывать средства в развитие и добиваться результата. За три года, в четыре раза увеличив финансирование, нам удалось существенно привести в направлении развития дорожного строительства, – сказал глава Приангарья.

В ближайших планах – строительство в Иркутской области обхода Тулун и Усолья-Сибирского.

Роман Старовойт отметил, что состояние федеральной трассы в Сибири в среднем лучше, чем в целом по стране. Это лишний раз подтверждает, что правительство РФ, Минтранс России и Росавтодор уделяют отдельное и значительное внимание СФО, в том числе Иркутской области.

– Это регион перспективного развития, и поэтому сюда вкладываются серьезные средства. Наш автопробег финансируется в Иркутской области не случайно: за последнее время у нас сложились конструктивные, тесные взаимоотношения с главой и правительством региона. В Приангарье большое внимание уделяется транспортной инфраструктуре, и в этом году Федерация выделала региону

почти 10 млрд рублей на развитие федеральных дорог, в том числе около 3 млрд рублей составили субсидии и трансферты, – сообщил глава Росавтодора.

В ближайших планах – строительство в Иркутской области обхода Тулун и Усолья-Сибирского. К 2018 году Росавтодор планирует привести в нормативное состояние все федеральные трассы. Роман Старовойт заверил, что заложенные в программных документах объемы финансирования позволят это сделать. Начиная с 2014 года, содержание федеральной дорожной сети обеспечено деньгами на 100%. Есть надежда, что в течение двух лет региональные дорожные фонды тоже перестанут испытывать проблемы с наполняемостью, и положительные изменения на дорогах станут очевидны.

Кроме того, утверждена программа развития придорожного сервиса – на федеральных трассах создадут комфортные условия, во взаимодействии с малым бизнесом откроют комплексы обслуживания, где можно будет заправить и отремонтировать автомобиль, побродить, отдохнуть, переночевать, воспользоваться прачечной и т.д.

Глава Росавтодора и врио губернатора Приангарья достигли договоренности о том, что такая программа начнет реализовываться на территории Иркутской области. Сергей Ерошенко подчеркнул: совместными усилиями федеральная трасса будет обеспечена всей необходимой инфраструктурой.

Юлия УЛЫБИНА
Фото Александра ШУДЫКИНА

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

16 АВГУСТА – ДЕНЬ ВОЗДУШНОГО ФЛОТА РОССИИ

Уважаемые работники и ветераны авиации Приангарья!
Поздравляю вас с профессиональным праздником – Днем Воздушного флота России!

Современную жизнь невозможно представить без авиации, которая прочно вошла в жизнь каждого из нас, позволив кратчайшие сроки преодолевать пространство и время. Воздушный флот славится трудолюбивыми, высококвалифицированными, грамотными специалистами. Вы обеспечиваите бесперебойную работу гражданской авиации не только в регионе, но и по всей стране, с ее огромными расстояниями.

Дальнейшее развитие нашей страны немыслимо без наличия современного воздушного флота. Вопросы модернизации авиационного парка особенно актуальны для Иркутской области, где самолет зачастую становится безальтернативным средством передвижения. Серьезнейшая проблема, зревшая годами, сегодня преодолевается. В Приангарье взят курс на возрождение малых аэропортов, парк воздушных судов уже пополняется новыми самолетами, возобновляются прерванные сообщения.

Особые слова благодарности – ветеранам авиации Приангарья. Своим примером безупречного отношения к делу они обеспечили преемственность лучших традиций отечественных авиаторов.

Уважаемые летчики, штурманы, инженеры и авиамеханики, работники наземных служб и все, кто связан с воздушным флотом! Спасибо за высочайший профессионализм, ответственность и мужество. От имени депутатов Законодательного Собрания Иркутской области желаю профессиональных успехов, удачи в добрых начинаниях, благополучия вам и вашим семьям!

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области С.Ф. БРИЛКА

Усольский район: аграрный, промышленный, туристический

Окончание. Начало на стр. 1

ДИАЛОГ

Татьяна Плетан, заместитель министра социального развития, опеки и попечительства Иркутской области, обратила внимание участников встречи на программу «Дети Приангарья», направленную на укрепление института семьи, на решение проблемы социального сиротства. Она подчеркнула, что Усольский район активно участвует во всех соципрограммах, в частности, эта одна из первых территорий региона, где появились социальные участковые.

Заместитель министра по физической культуре, спорту и молодежной политике Павел Богатырев в качестве приоритетов определил: возрождение норм ГТО и подготовку спортивного резерва. Александр Трифонов, заместитель министра юстиции политики, энергетики и транспорта региона, напомнил о реализации программы по капитальному ремонту многоквартирных домов и подчеркнул, что муниципалитетам необходимо привлекать к работам по капремонту местных подрядчиков. Он также отметил, что жилищно-коммунальные проблемы Усольского района находятся на контроле министерства, в частности, решаются вопросы энергоснабжения поселков Среднего и Ново-Мальтина.

Замминистра образования Максим Парфенов констатировал: задача по обеспечению дошкольников от трех до семи лет местами в детских садах должна быть решена до конца года, и в регионе пора начинать решать вопросы по созданию ясленных групп в детсадах, а также по строительству и реконструкции школ.

Замминистра здравоохранения Ольга Евгеньевна Гусенкова, начальник отдела стратегического планирования министерства здравоохранения области, отметила, что финансирование системы за последние годы значительно возросло, реализованы программы модернизации здравоохранения, решена проблема обеспечения пациентов dializной помощью. В настящее время прорабатывается вопрос строительства в Приангарье центра высокотехнологичной медицинской помощи. В территориях будут возведены фельдшерско-акушерские пункты. Только в Усольском районе к 2019 году должно появиться семь новых ФАПов.

Кроме того, по всей стране начинается внедряться проект по созданию домовых хозяйств. Соответствующая документация сейчас готовится и в Иркутской области. Суть проекта заключается в том, что в отдаленных населенных пунктах, где нет медучреждений, должны появиться ответственные семьи, которые будут оказывать больным докторскую помощь. Это могут быть медработники или



просто неравнодушные граждане. Государство обеспечит их аптечками и сотовой связью. Дать таблетку, сделать перевязку, вызвать врача – такие задачи будут возложены на домовые хозяйства.

Амбулатории 200 лет

В Тельме Сергей Брилка посмотрел, на что в поселке были потрачены деньги, выделенные по проекту «Народные инициативы», а также ознакомился с выставкой народных достижений, где в фотографиях было продемонстрировано, как люди украшают свои усадьбы и мир вокруг. Так, Усольский район гордится скульптуром Иваном Зуевым. Мастер не раз становился призером мировых конкурсов ледовых скульптур, а его работы из дерева можно увидеть в Савватьевке под Ангарском, где проходит фестиваль «Лукоморье».

Представители общественных организаций Тельмы рассказали главе регионального парламента о своей работе и внесли ряд предложений. Мария Губенина, председатель Совета ветеранов поселка, отметила, что в Тельме, где за 355 лет существования поселка накоплен богатейший исторический материал, к сожалению, нет музея. А ведь сюда, чтобы полюбоваться красивейшим местным православным храмом, приезжают не только со всей страны, но и из-за рубежа.

Кстати, в области действует туристический маршрут «История Усольского района в храмах» – он начинается в поселке Белореченский и завершается как раз в Тельме, охватывая шесть церквей. Примечательно, что в храмах Новожиляко и Мишелевки в свое время служил прадед известно-

го пианиста, нашего земляка Дениса Мануева.

Председатель Совета ветеранов также обратила внимание на проблему медицинского обслуживания в поселке. Здание амбулатории настолько обветшало, что там уже небезопасно находиться. Проблема устаревшей амбулатории всплыла в течение всего дня на разных площадках. Артем Лобков, заместитель председателя комитета по здравоохранению и социальной защите ЗС, вместе с членами правительства области и администрации Усольского района побывал в одноэтажном деревянном здании, где получают медпомощь жители 12 населенных пунктов Тельминского и Железнодорожного муниципальных образований, общей численностью около 8 тыс. человек. Речь об амбулатории шла на заседании круглого стола по перспективам развития социальной сферы региона, где обсуждались вопросы строительства и капитального ремонта социальных объектов, а также на круглом столе, посвященном задачам, стоящим перед органами местного самоуправления на современном этапе.

Зданию тельминской амбулатории более 200 лет. Все удобства во дворе, помыть руки перед приемом пациентов врач может с помощью ковшика и ведра. В это же время в поселке есть каменная двухэтажная спецшкола для детей с общественно опасным поведением, где на 15 учеников приходится 70 человек обслуживающего персонала, и сумма содержания одного трудового подростка в год превосходит стоимость племянных пределов.

Вопрос о переводе амбулатории в здание спецшколы уже рассматривается на уровне двух региональных

министерств – минздрава и минобра.

Как отметил на заседании круглого стола Борис Алексеев, председатель комитета по законодательству о строительстве и местном самоуправлении ЗС, вся информация о амбулатории будет отражена в обращении к главе региона и правительству области. Ситуация может быть разрешена к концу года.

Музей мамонта

В рамках круглого стола по задачам, стоящим перед органами местного самоуправления, который про-

ходит в Тельме, глава администрации Малыги и Малыгинцы жалуются на проблемы с электроснабжением.

Раздолья и Култука – на состояние дорог. Сразу в нескольких территориях «больным» вопросом стали объекты бывших санаториев. Профилакторий «Утес» несколько лет находится в подвешенном состоянии и медленно погибает, в Мишелевском МО брошены дома санатория «Таежный», содержащие вредные вещества, и в Мишелевском МО брошены дома санатория «Горный», содержащие вредные вещества.

Жители Тельмы и Малыги жалуются на проблемы с электроснабжением.

Раздолья и Култука – на состояние

дорог. Сразу в нескольких террито-

риях «больным» вопросом стали обь-

екты бывших санаториев. Профилак-

торий «Утес» несколько лет находится

в подвешенном состоянии и медленно

погибает, в Мишелевском МО бро-

шены дома санатория «Таежный», со-

держащие вредные вещества.

Жители Тельмы и Малыги жалуются

на проблемы с электроснабжением.

Раздолья и Култука – на состоя-

ние дорог. Сразу в нескольких терри-

ториях «больным» вопросом стали обь-

екты бывших санаториев. Профилак-

торий «Утес» несколько лет находится

в подвешенном состоянии и медленно

погибает, в Мишелевском МО бро-

шены дома санатория «Горный», со-

держащие вредные вещества.

Борис Алексеев сообщил, что все поставленные в рамках круглого стола вопросы будут проанализированы и

войдут в обращение к губернатору и

правительству Иркутской области.

Решение обозначенных проблем Зак-

собрание возьмет на контр

Эмниг Сагаан ноен

Бурятский обряд небесному казначею провели в Иркутске

Окончание. Начало на стр. 7

ТРАДИЦИИ**Общение с тонким миром**

Руководитель религиозной шаманской организации «Байкал» Виталий Балтаев рассказал, что с минуты на минуту ждут прибытия группы под предводительством шамана из Доминиканской Республики маэстро Мануэля. Он должен приехать в сопровождении шаманов и паломников из Польши, США, Украины.

Начала обряд Лариса Гармаева — заместитель руководителя шаманской общины «Тэнгэри». Она поприветствовала собравшихся и пожелала всем чистых помыслов.

— Пусть все, что вы задумали, — свершится! — провозгласила шаманка.

Валерий Балтаев приветствовал гостей от имени иркутян.

Участники обряда вставали полукругом, называли свои роды, кланяясь, прижимая руки к лбу. За спиной некоторых стояли помощники.

В раскаленном от зноя воздухе ни один лист не колыхался на деревьях. Но когда началась коллективная молитва, непонятно откуда налетел ветер.

Перед молитвой шаманы окружили столы с подношениями. Началось коллективное камаение, шаманы надевали костюмы. Несмотря на жару, все они были в сапогах, плотных дзгзах и шапках, скрывавших лицо.

Помощники брызгали духами молоко и водку. В ход пошли колокольчики. Зрители под звуки камаинания мерно раскачивались, сидя на траве. Нестройно были бубны, трепетали, но не гасли на ветру свечи. Шаманы все больше отдавались от публики, погружаясь в видимый только им тонкий мир духов.

Ритмы становились чаще, прерывались горянными



выкриками, участники молитвы вставали и кланялись невидимым духам. К молебну присоединился маэстро Мануэль со своей свитой. Ритмично раскачиваясь, женщины в длинных юбках напевали молитвы, поступившие от публики, погружаясь в видимый только им тонкий мир духов.

Ритмы становились чаще, прерывались горянными

сияния — красивый старик в чудесной шляпе, отделанной бисером, был сосредоточен и невозмутим. Молитва гостей-иностранцев больше напоминала выступление этнических музыкантов — их молитвенные традиции существенно отличаются

от сибирских. Но молились они о том же — о благополучии всех сущих, мире, любви и гармонии. Ритуальная роща ждала обряда «оживления». После коллективной молитвы, продолжавшейся около часа, шаманы обошли рощу кругом и помолились уже

непосредственно ей. И это не случайно. В космологии народов Сибири Вселенная по вертикали делится на три мира — верхний (небесный), средний (наземный и водный) и нижний (подземный). А деревья объединяют все три мира.

Для подношения духам был приготовлен жертвенный баран. По завершении молитвы в роще участники обряда повязали на ветки деревьев ритуальные платки, символы пяти животных, поместили импровизированные гнезда с яйцами птиц.

А потом дружно заполыхали костеры, и ритуальная роща под звуки молитвы погибла в очистительном огне. И казалось, все плохо ушло вместе с ней.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Матрены БИЗИКОВОЙ

ТЕЛЕПРОГРАММА**Понедельник 17 августа****ТВ-программа на всю неделю публикуется по понедельникам**

1	РОССИЯ 1	НТВ	СТС	РЕН	РОССИЯ K		
06.00 Доброе утро 10.00, 13.00, 16.00, 04.00 Новости 10.10 Контрольная закупка 10.40, 13.10 Женский журнал 10.50 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.20 Сегодня вечером (16+) 15.30, 16.25 Мужское/женское (16+) 18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время 22.30 «Крик совы» (16+) 00.35 «Чистота» (18+) 02.40, 04.05 «Пожар» (16+) 04.20 «Давай сделаем это легально» (16+)	06.00 Утро России 10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.30, 21.00 Вести 10.15 Утро России 10.55 О самом главном 12.35 Вести — Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+) 13.55 Особый случай (12+) 15.30 Местное время. Вести — Иркутск 15.50 Вести — дежурная часть 16.00 «Пилот международных авиалиний» (12+) 18.10 Местное время. Вести — Иркутск 19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести — Иркутск 21.50 Спокойной ночи, малыши! 02.40 «Полицейский участок» (12+) 22.00 «Полицейский участок» (12+) 23.55 «Вечный зов»	07.00 Солнечно. Без осадков (12+) 09.10 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.30 Сегодня 11.20 «Дорожный патруль» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+) 14.20 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+) 15.30 Чрезвычайное происшествие (16+) 16.00, 17.20 «Москва. Три вокзала» (16+) 16.00 «Шеф» (16+) 20.40 «Учитель в законе» (16+) 21.10 «Учитель в законе» (16+) 22.30 «Шеф» (16+) 00.50 «Розыск» (16+) 02.45 Слето в СССР (12+) 03.40 Дикий мир (0+) 04.20 «2,5 человека» (16+) 05.30 «Заложники» (16+) 05.55 Все будет хорошо! (16+)	07.00 «Кунг-фу панда. Удивительные легенды» (12+) 07.30 «Буба Боб Квадратные Штаны» (12+) 08.25 «Воробояга! Дядя!» (12+) 09.00 «Дом-2. Life» (16+) 10.30 «Битва экстрасенсов» (16+) 11.30 «Это все она! Комедийная мелодрама» (12+) 13.30 «Универ». Ситком (16+) 14.30 «Интерны». Ситком (16+) 15.00 «Шоу «Уральских пельменей» (16+) 15.20 «Воронины». Телесериал (16+) 16.00 «Шоу «Уральских пельменей» (16+) 16.30 «Чарли и шоколадная фабрика». Фэнтези, комедия (16+) 21.00 «Уральские пельмени» (16+) 19.00 «Воронины». Телесериал (16+) 20.30 «Кухня». Телесериал (16+) 21.00 «Новости АС Байкал ТВ» (16+) 21.30 «Невидимая сторона» (16+) 21.30 «Завтра не умрет никогда» (16+) 22.30 «Сваты» (16+) 00.50 «Боец» (16+) 01.00 «Новости АС Байкал ТВ» (16+) 01.30 «Большая разница» (16+) 02.45 «Д'Артаньян и три мушкетера» (16+) 03.40 «Приключенийский фильм» (0+) 04.40 «Последний лепесток» (16+) 05.30 «Женская лига» (Парни, деньги и любовь) (16+) 06.20 «Музыка на СТС» (16+) 06.50 Музыка на СТС (16+)	07.00 Утренний коктейль (16+) 09.00 Успеть за 24 часа (16+) 10.00 Пряная связь (16+) 10.30 «Маргоша». Телесериал (16+) 11.30 «Воронины». Телесериал (16+) 12.00 «Пятый элемент» (16+) 14.30 «Фантастический боевик» (12+) 15.00 «Последний из Магикян» (16+) 15.20 «Последний из Магикян» (16+) 16.00 «Шоу «Уральских пельменей» (16+) 16.30 «Завтра не умрет никогда» (16+) 17.00 «Шоу «Уральских пельменей» (16+) 17.30 «Уральские пельмени» (16+) 18.00 «Уральские пельмени» (16+) 19.00 «Воронины». Телесериал (16+) 20.30 «Кухня». Телесериал (16+) 21.00 «Новости АС Байкал ТВ» (16+) 21.30 «Кухня». Телесериал (16+) 22.30 «Завтра не умрет никогда» (16+) 23.00 «Боец» (16+) 00.50 «Ералаш» (0+) 01.00 «Новости АС Байкал ТВ» (16+) 01.30 «Большая разница» (16+) 02.45 «Д'Артаньян и три мушкетера» (16+) 03.40 «Приключенийский фильм» (0+) 04.40 «Последний лепесток» (16+) 05.30 «Мультифильм» (0+) 06.20 «Музыка на СТС» (16+)	05.00 Секретные территории (16+) 06.00 Не ври мне! (16+) 07.00 Смотреть всем! (16+) 07.30 «Жадность». Дорогие дети (16+) 08.30 Новости (16+) 09.00 Военная тайна (16+) 11.00 Док. проект «Божественная трагедия» (16+) 12.00 «112» (16+) 12.30 «Новости» (16+) 13.00 «Званный ужин» (16+) 13.45 «Брат 2» (16+) 16.00 «112» (16+) 16.30 «Новости» (16+) 17.00 «Первые мыши». Темная сторона Луны (16+) 18.00 «Детективный проект» (16+) 19.00 «112» (16+) 19.30 «Новости» (16+) 20.00 «Убить Билла» (16+) 22.00 «Водить по-русски» (16+) 23.00 «Новости» (16+) 23.25 «Ганибала». Телесериал (16+) 01.15 «Большая разница» (16+) 01.45 «Ганибала». Телесериал (16+) 03.30 «Смотреть всем!» (16+) 04.00 «Встречное течение». Телесериал (16+)	08.00 Европы-нос Новости культуры «Служебная встреча» «Знамя и оркестр, вперед!» Док. фильмы Введение в хран «Душинские» «Сибиряки». О. Табаков Новости культуры «Портал на Байка	11.00 11.20 12.25 12.50 13.20 14.55 15.45 16.10 16.40 17.45 18.05 18.35 19.30 20.00 20.15 20.30 21.15 22.35 23.00 23.25 24.00 24.30 25.00 26.00 27.00 28.00 29.00 30.00 31.00 32.00 33.00 34.00 35.00 36.00 37.00 38.00 39.00 40.00 41.00 42.00 43.00 44.00 45.00 46.00 47.00 48.00 49.00 50.00 51.00 52.00 53.00 54.00 55.00 56.00 57.00 58.00 59.00 60.00 61.00 62.00 63.00 64.00 65.00 66.00 67.00 68.00 69.00 70.00 71.00 72.00 73.00 74.00 75.00 76.00 77.00 78.00 79.00 80.00 81.00 82.00 83.00 84.00 85.00 86.00 87.00 88.00 89.00 90.00 91.00 92.00 93.00 94.00 95.00 96.00 97.00 98.00 99.00 100.00 101.00 102.00 103.00 104.00 105.00 106.00 107.00 108.00 109.00 110.00 111.00 112.00 113.00 114.00 115.00 116.00 117.00 118.00 119.00 120.00 121.00 122.00 123.00 124.00 125.00 126.00 127.00 128.00 129.00 130.00 131.00 132.00 133.00 134.00 135.00 136.00 137.00 138.00 139.00 140.00 141.00 142.00 143.00 144.00 145.00 146.00 147.00 148.00 149.00 150.00 151.00 152.00 153.00 154.00 155.00 156.00 157.00 158.00 159.00 160.00 161.00 162.00 163.00 164.00 165.00 166.00 167.00 168.00 169.00 170.00 171.00 172.00 173.00 174.00 175.00 176.00 177.00 178.00 179.00 180.00 181.00 182.00 183.00 184.00 185.00 186.00 187.00 188.00 189.00 190.00 191.00 192.00 193.00 194.00 195.00 196.00 197.00 198.00 199.00 200.00 201.00 202.00 203.00 204.00 205.00 206.00 207.00 208.00 209.00 210.00 211.00 212.00 213.00 214.00 215.00 216.00 217.00 218.00 219.00 220.00 221.00 222.00 223.00 224.00 225.00 226.00 227.00 228.00 229.00 230.00 231.00 232.00 233.00 234.00 235.00 236.00 237.00 238.00 239.00 240.00 241.00 242.00 243.00 244.00 245.00 246.00 247.00 248.00 249.00 250.00 251.00 252.00 253.00 254.00 255.00 256.00 257.00 258.00 259.00 260.00 261.00 262.00 263.00 264.00 265.00 266.00 267.00 268.00 269.00 270.00 271.00 272.00 273.00 274.00 275.00 276.00 277.00 278.00 279.00 280.00 281.00 282.00 283.00 284.00 285.00 28